国内

城市晚套| 亞姓里西

更环保的城市 更绿色的产业 更低碳的生活

—多地推动减碳实践观察

新华社北京6月5日电(记者王 默玲 陈凯姿 刘梓桐 高敬)6月5 日是世界环境日,记者近日走访全 国多地看到,更环保的城市、更绿色 的产业、更低碳的生活方式渐成气 候,各领域积极推动减碳实践,努力 打造人与自然和谐共生的美好生 活

从单体建筑到整体区域 能耗更低的环保城市

在重庆两江新区翠渝路上,有一栋长满花草的房子,名为"重庆房子"。满墙盛开的三角梅煞是好看,还有金竹、常春藤等几十种植物点缀着建筑外墙,配合屋顶栽种的绿植,让这座建筑与自然景观融为一体。

重庆博建建筑规划设计有限公司副总建筑师黄潇说:"夏天茂密的植物能帮助建筑隔热、降温,冬季植物枯萎了,阳光直射进来可满足室内采光要求,再配合地道风系统、太阳能吸热板、雨水收集池等,每平方米能节电40%到50%。"

能降耗的"重庆房子"并非个例。住房和城乡建设部公布的数据显示,截至2022年上半年,我国新建绿色建筑面积占新建建筑的比例已经超过90%。

各地正不断推进绿色建筑从单体建筑向生态城区、低碳城市的推广覆盖。在上海前滩国际商务区,"节能型低碳环保城市"的可持续开发理念从一开始就写进设计图纸里。

"10多年前,这里还是一片工地时,我们就谋划起前滩能源中心这个综合智慧能源项目。"上海电力绿色能源有限公司总经理张园园说,能源中心以天然气为基础,采用冷热电三联供技术及蓄能技术,为区域内各单体建筑集中提供空调冷热源,"把独立分散的单体建筑的供能

系统集成起来,实现集中供能、统一协调。目前区域能源综合利用效率 达81.9%,节能35.6%。"

从园区到生产线 不断升级的绿色产业

办公区均采用水蓄冷集中能源站的空调方式,降低发电成本;公交、共享出行等多种交通方式"零距离"转换衔接;保留湿地、瀑布等自然资源,大部分区域采用自然生态草沟排水……位于海南省澄迈县的海南生态软件园,正全方位探索绿色产业园区建设。园区负责人杨淳至介绍说,根据换算,每万元产值碳排放仅两公斤,"这是一个很低的数值"

从紧盯工业用地的"亩产GDP",到算清单位产值碳排放的一本账,产业园区关注点的变化体现出绿色发展理念正不断走深走实。国务院印发的《2030年前碳达峰行动方案》提出,打造一批达到国际先进水平的节能低碳园区,推动电力、钢铁、石化化工等行业开展节能降碳改造。

近期,中国石化集团重庆川维化工有限公司氢燃料电池供氢项目已建成,正式投用后每天可供应高纯氢6000多公斤,满足超过300辆氢燃料汽车的加氢需求。

"企业生产过程中产生了大量的副产品氢气,我们通过'燃料电池车用氢气纯化成套技术'进行提纯,成本低于常规氢气生产30%以上。"川维化工副总工程师胡泽介绍。

变生产中的"附属产物"为低碳环保的"主打产品",石油化工行业不断加快绿色转型脚步。

与此同时,我国非化石能源发电行业发展迅猛。生态环境部5月29日公布的信息显示,从今年1至4月的综合环评审批情况来看,涉及光伏发电项目952个,同比增长

132.2%;风电行业项目586个,同比增长36%。

从时尚到习惯 化为日常的低碳生活

上海市长宁区华丽家族古北花园小区有一张亮眼的绿色账单:18年来,小区开展公共建筑用电节能减排,平均每月节电3.8万千瓦时;开展废水利用,通过建设管道将净水系统的废水排入景观池,共节约用水超60000立方米;实施生活垃圾分类,通过湿垃圾堆肥,使得干湿垃圾循环利用率达到14.33%……

小区居民常会坐在一起聊一些 绿色话题:回收的瓶瓶罐罐还能做 点啥?如何在小区内搭建更适合昆 虫们生存的生态空间、更好保护生 物多样性?"人们常说绿色生活方式 是一种时尚,而我们希望通过长期 实践,将时尚变为习惯,让亲近自 然、保护环境、倡导绿色低碳生活方 式,成为人们日常自然的选择。"华 丽家族古北花园小区业委会副主任 陈磊说。

今年3月,《海南省碳普惠管理办法(试行)》正式实施。"这是一项创新性的自愿减排机制,对低碳行为进行积分奖励,鼓励公众低碳生活。"海南省生态环境厅应对气候变化与科技财务处处长张静说,"比如,公众选择开新能源车或乘坐公交车等绿色出行方式,按照碳普惠有关规定可获取碳积分,兑换消费券、小礼品等奖励。"

当前全国多个城市都开展了碳 账户的创新探索,每个个体的减碳 行为都将汇成全社会实现"双碳"目 标的重要力量。上海市生态环境局 相关负责人表示,我们要积极践行 绿色生产生活方式,在高质量发展 中推进经济社会发展全面绿色转 型,全力建设好人与自然和谐共生 的美丽家园。

生态环境部等五部门联合发布 《公民生态环境行为规范十条》

新华社济南6月5日 电(记者张武岳高数)6 月5日,在六五环境日国 家主场活动现场,生态环境部、中央精神文明建设 办公室、教育部、共青团 中央、全国妇联等五部门 联合发布新修订的《武 生态环境行为规范十

新修订的《公民生态 环境行为规范十条》包括 关爱生态环境、节约能源 资源、践行绿色消费、选择 低碳出行、分类投放垃圾、 减少污染产生、呵护自然 生态、参加环保实践、参与 环境监督、共建美丽中国 等十条内容。

2018年6月5日,《公 民生态环境行为规范(试 行)》发布,成为全国层面 首个针对公民的较为全面 的生态环境行为规范,被 称为"公民十条"。自发布 实施以来,通过宣传引导 和政策推动,"公民十条" 对提升公民生态文明意 识、增强公民践行绿色低 碳行为的自觉性和主动性 发挥了积极作用。

随着生态文明建设持续深入推进,生态环境部等五部门对"公民十条"进行了修订完善,使其可操作性更强、传播效果更广,进一步推动全社会形成绿色低碳的生产方式和生活方式,为建设美丽中国汇聚全民力量。

今年的六五环境日国家主场活动在山东济南举行,主题是"建设人与自然和谐共生的现代化"。

中文版音乐剧《剧院魅影》 将开启全国巡演

6月4日晚,经典音乐 剧《剧院魅影》首个中文版 在上海大剧院完成上海站 的40场演出,将开启全国 谈演。

由上海文广演艺集团 和英国真正好集团联合制 作的中文版《剧院魅影》, 是此剧在全球的第18种语 言版本。自5月初在上海 首演以来,赢得各方好评。 统计显示,在上海的40场演 出累计吸引观众近6.5万人 次,票房超过4850万元。 值得一提的是,逾四分之一 观众来自上海以外。

据了解,《剧院魅影》中文版登场上海,及剧组举办见面及试唱活动等,还带动了上海大剧院所在的人民广场地区消费升温,出现了衍生产品热销、"魅影咖啡"热卖等现象。

接下来,中文版《剧院魅影》将从上海转场至深圳演出,随后还将在泉州、广州、厦门、南京、杭州、北京、长沙、成都等地演出,预计年内总演出场次达200场。

6日芒种:

仲夏至此始,青梅煮酒香

新华社天津6月5日 电(记者周润健)蛙叫虫鸣声中,芒种款款而至。北京时间6月6日6时18分将迎来芒种节气。此时节,草木葱茏,池塘莲开,北方麦黄,江南梅熟,时光流转之际,已然到了"夏条绿已密,朱萼缀明鲜"的仲夏。

中国民间文艺家协会 会员、中国民俗学会理联 着"三夏"大忙季节拉开了帷幕。一时间,夏春种"三夏"大忙季节拉开的,夏春种"一种",他,大大大小,一种,一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种"。一种"一种",一种"一种"。一种"一种",一种"一种"。一种"一种"。一种"一种"。一种"一种"。一种"一种"。一种"一种"。一种"一种"。一种"一种"。一种"一种"。一种"一种",一种"一种"。一种"一种",一种"一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种"一种",一种"一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种",一种"一种"一种",一种"一种"一种",一种"一种"一种",一种"一种"一种

芒种时节,也意味着江南地区即将进入一段闷热难耐的连续阴雨期。此时正值梅子黄熟之际,于是绵延的雨季便被称为"梅雨季",民间更为形象地称其为"黄梅天"。南宋诗人赵师秀在《约客》中写道:"黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙。有约不来过夜半,闲敲棋子落灯花。"

梅雨淅淅沥沥、时大时小,总带着几分缠绵悱恻,恰如雨巷中丁香一般带有绵绵愁怨,无怪乎北宋词人贺铸会发出"一川烟草,满城风絮。梅子黄时雨。"这般感慨。

袁瑾表示,芒种时节, 南方地区还有"青梅煮酒" 之俗。此俗是将青梅置于 黄酒中,文火微温,或是温 酒后再投入青梅,新鲜的 果味伴着美酒的醇香在口 中弥漫开来,回味无穷。

风吹麦浪,岁月生香。已故知名作家林清玄在《季节十二帖》中将光明与生命的礼赞赠予了芒种这一节气,曾写道:"稻子的背负是芒种,麦穗的承担是芒种,高粱的波浪是芒种,天人菊在野风中盛放是芒种……有时候感觉到那一丝丝落下的阳光,也是芒种。六月的明明亮里,我们能感受到四处流动的光芒。"

作为一个承前启后的 节气,芒种一头关联着夏 熟麦子的收获,一头关系 着秋收稻谷的播种。一收 一种之间,时序轮转,时节 更迭。漫漫人生路,愿所 有人不负努力,不负时光, 皆能"芒"有所获,"种"有 所得。



▲6月5日,联合收割机在河北省沙河市下郑村 收割小寿。

▶6月5日,农民在河北省沙河市下郑村的麦田 里将收获的小麦装车。

近期,河北省小麦陆续成熟,各地农民抓紧农时 开展夏收作业。据了解,河北省预计组织和调度小麦 联合收割机、拖拉机、玉米播种机、秸秆还田机等200 万台农业机械投入作业。 新华社记者 牟宇 摄